
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 25 Μαΐου 1999

Συνομιλία διάρκειας 45 λεπτών είχε σήμερα στις 12.30 μ.μ., στο 
Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστα Σημίτης με τον 
Πρόεδρο της Εσθονίας Lennart Meri.

Στη συνάντηση μετείχαν, επίσης, από εσθονικής πλευράς, ο Υπουργός 
Εξωτερικών Toomas Hendrik lives, η Υφυπουργός παρά τω Προέδρω 
κα Aino Lepik von Wiren και από ελληνικής πλευράς, ο Αναπληρωτής 
Υπουργός Εξωτερικών Γιάννος Κρανιδιώτης, ο Πρέσβης της Ελλάδος 
στο Ελσίνκι (που είναι διαπιστευμένος και στο Ταλίν) Αθανάσιος 
Θεοδωρακόπουλος, ο διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του 
Πρωθυπουργού Πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος και ο σύμβουλος 
του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης.

Μετά τις συνομιλίες, ο Εσθονός Πρόεδρος και ο Έλληνας 
Πρωθυπουργός προέβησαν σε δηλώσεις και απάντησαν σε ερωτήσεις 
δημοσιογράφων.

Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, με τον Πρόεδρο της Εσθονίας κ. Meri 
είχαμε μια εγκάρδια συνομιλία γύρω από τα προβλήματα, τα οποία 
απασχολούν τις δυο χώρες.
Η Εσθονία ανήκει στις χώρες εκείνες, οι οποίες διαπραγματεύονται την 
ένταξή τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι στην πρώτη ομάδα χωρών. 
Και γι’ αυτό μας ενδιαφέρει, άμεσα, ποιες απόψεις έχει, πώς 
αντιλαμβάνεται τη διαπραγμάτευση, πώς μπορούμε να συνεργαστούμε 
γιά τη διεύρυνση της Ε.Ε.
Σταθερή άποψη της Ελλάδας είναι ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση για να 
παίξει ένα ρόλο στην Ευρώπη, πρέπει να συμπεριλάβει όλο και 
περισσότερες χώρες, βεβαίως με ορισμένες διαδικασίες, βεβαίως αφού 
ικανοποιηθούν ορισμένα κριτήρια. Αλλά, ο τελικός στόχος πρέπει να 
είναι ξεκάθαρος: Η Ένωση να αγκαλιάσει όλη την Ευρώπη.
Εμείς υποστηρίζουμε αυτή την άποψη και στην Ε.Ε. και την 
υποστηρίξαμε και σήμερα στη συζήτηση που είχαμε με τον Πρόεδρο της 
Εσθονίας και είμαστε σύμφωνοι γι’ αυτή την κατεύθυνση.
Επίσης, όσον αφορά το ΝΑΤΟ, έχουμε υποστηρίξει από παλιά τη θέση 
ότι"όλες οι χώρες εκείνες, οι οποίες επιθυμούν να ενταχθούν θα πρέπει
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να ενταχθούν, αφού τηρηθούν ορισμένες διαδικασίες. Και αυτή τη θέση 
εξέθεσα στον κ. Μβπ.
Όσον αφορά τις διμερείς σχέσεις, αυτές είναι πολύ καλές. Οι οικονομικές 
σχέσεις θα πρέπει να αναπτυχθούν περαιτέρω. Αλλά, για να 
αναπτυχθούν πρέπει να δημιουργήσουμε ένα πλαίσιο. Ήδη 
εργαζόμαστε για τη συγκρότηση αυτού του πλαισίου.
Σήμερα υπογράψαμε συμφωνίες για τις μεταφορές και τον τουρισμό. Και 
υπογράψαμε επίσης συμφωνία, που τη θεωρούμε μείζονος σημασίας 
και η οποία αφορά τις πολιτιστικές ανταλλαγές.
Η εσθονική αντιπροσωπεία συζήτησε επίσης με την ελληνική πλευρά 
θέματα που αφορούν τη ναυτιλία μας και την εν γένει ανάπτυξη των 
ναυτιλιακών σχέσεων μεταξύ των δυο χωρών. Πιστεύουμε ότι εκεί 
υπάρχει ένα πεδίο που θα πρέπει να προωθήσουμε.
Θέλουμε οι σχέσεις μας με όλες αυτές τις χώρες της Βαλτικής, καθώς 
και της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, με όλες αυτές τις χώρες της 
Ευρώπης που δημιουργήθηκαν μετά το 1989, να είναι καλές, να 
αναπτυχθούν, για να έχουμε μαζί τη δυνατότητα να δημιουργήσουμε 
έναν ευρωπαϊκό χώρο με περισσότερη συνεργασία και φιλία.
Τέλος, βεβαίως, αναφερθήκαμε και στο θέμα του πολέμου στη 
Γιουγκοσλαβία. Και οι δυο χώρες πιστεύουμε πως πρέπει να βρεθεί 
λύση. Λύση ειρηνική, λύση που να σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώματα και 
το διεθνές δίκαιο. Και πως μια τέτοια λύση θα πρέπει να εξευρεθεί το 
ταχύτερο δυνατό.

(Ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)
L.MERI: Κατ’ αρχάς θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ.Πρωθυπουργό και 
θα ήθελα να πω ότι οι σχέσεις Εσθονίας - Ελλάδας γίνονται ολοένα και 
πιο στενές.
Η Εσθονία περνά τώρα μια φάση μεταρρύθμισης, που έχει ως τελικό 
στόχο την προσχώρησή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Μέχρι τώρα όλες 
οι αναληφθείσες από τη χώρα μου προσπάθειες προς αυτή την 
κάτεύθυνση στέφθηκαν από επιτυχία. Έχουν δημιουργήσει ένα 
φιλελεύθερο κλίμα ιδιαίτερα ελκυστικό στον τομέα των επενδύσεων. 
Είμαστε η πρώτη χώρα, αν λάβουμε υπ’ όψιν μας τις ξένες επενδύσεις 
κατά κεφαλήν. Είναι 350 δολάρια ΗΠΑ κατά κεφαλήν οι ξένες 
επενδύσεις στην Εσθονία. Αυτό είναι μια πολύ καλή ένδειξη, γιατί 
αποδεικνύει ότι η διεθνής κοινότητα μας περιβάλλει με εμπιστοσύνη. 
Εκφράζω την ιδιαίτερη ικανοποίησή· μου για την από μέρους του 
Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας αποδοχή της πρόσκλησης που 
του απηύθυνα να επισκεφθεί επίσημα τη χώρα μου.
Θέλω ακόμη να εκφράσω τη χαρά μου για τις διαδικασίες που 
βρίσκονται τώρα σε εξέλιξη και που αφορούν τη σύσταση ελληνικής 
πρεσβείας στο Ταλίν.
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Και με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και με τον Πρωθυπουργό 
συζητήσαμε επίσης τη βόρεια διάσταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που 
είναι ακριβώς η Εσθονία.
Για την ανάπτυξη των επιχειρηματικών σχέσεων μεταξύ των δυο 
χωρών, ομάδα επιχειρηματιών από την Εσθονία με συνοδεύει σ’ αυτή 
την επίσκεψή μου στη χώρα σας. Επίσης, κατά τις συνομιλίες που 
είχαμε στο Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο, εξετάσαμε τις 
δυνατότητες περαιτέρω προώθησης των οικονομικών και εμπορικών 
σχέσεων όχι μόνο μεταξύ των δυο χωρών μας, αλλά κυρίως ανάμεσα 
στη Μεσόγειο του Βορρά που είναι η Βαλτική θάλασσα και τη Μεσόγειο 
του Νότου, την οποία εκπροσωπεί η Ελλάδα.
Θα ήθελα ακόμη να πω ότι δεν έχουμε μόνο κοινά σημεία ανάμεσα στις 
δυο χώρες, αλλά έχουμε και ορισμένες ιδιαίτερα θετικές διαφορές, τις 
οποίες -πιστεύω- θα πρέπει να χρησιμοποιήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Θα πρέπει ο επιχειρηματικός κόσμος, οι επιχειρηματίες των δυο χωρών 
να εξοικειωθούν με το κλίμα που επικρατεί στις δυο χώρες και ότι οι 
Έλληνες επιχειρηματίες θα δείξουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την 
Εσθονία. Γιατί η Εσθονία έχει πετύχει πράγματα. Και πιστεύω ότι όλοι 
μπορούν να επωφεληθούν από όλες τις αλλαγές που έχουν γίνει στη 
χώρα μου.
Η διμερής συνεργασία είναι πολύ καλή. Και οι δυο χώρες μας αποτελούν 
ένα τμήμα της νέας Ευρώπης, όπου η Ευρώπη πλέον είναι μια ήπειρος, 
όπου επικρατεί το κράτος δικαίου και γίνονται σεβαστά τα ανθρώπινα 
δικαιώματα.
Και κάτι άλλο ακόμη θα ήθελα να προσθέσω: Όταν επισκέφθηκα το 
ελληνικό Κοινοβούλιο, αποφασίσαμε με τον Πρόεδρο της Βουλής να 
δημιουργήσουμε ένα κοινό μετάλλιο, το οποίο θα απονέμεται σε όσους 
υπηρέτησαν τις δυο χώρες και βοήθησαν στην περαιτέρω σύσφιξη των 
διμερών σχέσεων στους τομείς της οικονομίας, της πολιτικής και του 
πολιτισμού. Το μετάλλιο αυτό θα φέρει το όνομα του Πυθέα από τη 
Μασσαλία, ο οποίος ήταν ο πρώτος Έλληνας που εξερεύνησε τη βόρεια 
διάσταση της Ευρώπης και έφερε κοντά τη Μεσόγειο του Βορρά που 
είναι η Βαλτική με τη Μεσόγειο του Νότου.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η ερώτησή μου απευθύνεται και προς τον 
Πρόεδρο της Εσθονίας και προς τον Έλληνα Πρωθυπουργό: Ποιες είναι 
οι εκτιμήσεις σας για τις εν εξελίξει ειρηνευτικές πρωτοβουλίες προς 
εξεύρεση πολιτικής λύσης στο θέμα της κρίσης στη Γιουγκοσλαβία; Γιατί 
επανέρχονται και πάλι τα σενάρια χερσαίων επιχειρήσεων και 
αναμένεται μάλιστα να υλοποιηθούν μετά τις Ευρωεκλογές της 13ης 
Ιουνίου. Ποιες είναι, λοιπόν, οι εκτιμήσεις σας μέσα σ’ αυτό το κλίμα των 
αντικρουόμενων απόψεων;
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Κ.ΣΗΜ1ΤΗΣ: Η Ελλάδα υποστηρίζει σταθερά την άποψη ότι οι 
συνομιλίες, οι οποίες βρίσκονται αυτή τη στιγμή σε εξέλιξη πρέπει να 
καταλήξουν σε μια λύση. Και οι ενδείξεις που έχουμε δεν οδηγούν στο 
συμπέρασμα πως δεν πρόκειται να υπάρξει κάποια λύση. Δεν οδηγούν 
στο συμπέρασμα ότι θα συνεχισθεί οπωσδήποτε ο πόλεμος.
Κατόπιν τούτου, πιστεύω πως όλη αυτή η συζήτηση περί χερσαίων 
επιχειρήσεων (πότε, πώς κλπ) είναι μια συζήτηση πρόωρη, μια 
συζήτηση αρνητική.
Εκείνο που μας ενδιαφέρει είναι να προωθήσουμε την ειρήνη. Και η 
Ελλάδα βρίσκεται αυτή τη στιγμή σε επαφή με όλους τους 
πρωταγωνιστές, τούς επισημαίνει την ανάγκη της ειρήνης και θα 
εργασθεί για την ειρήνη.

Ι,.ΜΕΡΙ: Ήθελα να πω κατ’ αρχήν πως κατανοώ απολύτως τα 
αισθήματα που τρέφει η Ελλάδα για τις γειτονικές της χώρες.
Ούτως ή άλλως, εμείς πιστεύουμε πως κάθε πόλεμος αποτελεί μια 
απειλή για το σύγχρονο κόσμο και ως εκ τούτου πρέπει να βρεθεί μια 
ειρηνική λύση, η οποία θα εγγυηθεί την επιστροφή των Κοσοσβάρων 
στις εστίες τους κάτω από συνθήκες ασφάλειας.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ, γιατί η Ελλάδα δεν έχει 
πρεσβεία στο Ταλίν;

Κ.ΣΗΜ1ΤΗΣ: Απάντηση στο ερώτημά σας δόθηκε σήμερα. Η Ελλάδα θα 
έχει πρεσβεία στην Εσθονία, στο Ταλίν μέσα στους αμέσως προσεχείς 
μήνες. Πιστεύουμε ότι είναι αναγκαίο για μας να έχουμε εκπροσώπηση 
στις Βαλτικές χώρες. Και όπως η Εσθονία έχει αναπτύξει περισσότερο 
από κάθε άλλη χώρα της περιοχής τις σχέσεις της με την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, η πρεσβεία μας θα ανοιχθεί στο Ταλίν.

1_.ΜΕΡΙ - Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για την 
προσοχή σας.
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